



अपनी सम्पदा का सम्मान कीजिए

सागर चरण पखारे गंगा, शीश चढ़ाए नीर
मेरे भारत की माटी है चंदन और अबीर

—सोम ठाकुर

एक भवन में बरामदे में कुछ गमले लटक रहे थे. उनमें डण्डलनुमा एक-एक पौधा खड़ा था. डण्डलों में छोटे-छोटे काँटे थे—न फूल न पत्ते. मैं रुककर उन्हें ध्यान-पूर्वक देखने लगा. विचार कर रहा था—इनमें ऐसी क्या खास बात है, जिसके कारण इतने विशाल एवं सुन्दर भवन के स्वामी ने इन्हें इतने महत्वपूर्ण स्थान पर सजाया हुआ है—आदि. इसी अवसर पर एक युवक भवन से बाहर आया मुझे लक्ष्य करके उसने कहा—यह कैक्ट्स है. अमरीका में पाया जाता है. “हिन्दी की प्रयोगवादी कविताओं में इसको बहुत महत्व दिया गया है.” “इसी तरह का पौधा भारत में भी पाया जाता है—जिसे नागफनी कहा जाता है. उससे मिलता-जुलता एक अन्य पौधा भी होता है और लोग उसे सत्यानाशी कहते हैं.” “मैंने अपनी जानकारी प्रकट करते हुए कह दिया.” “अच्छी बात है. होता होगा”—कहकर युवक ने उपेक्षाभाव प्रकट करते हुए मुँह बनाया और चला गया. कैक्ट्स मानो उसका चिरपरिचित था और नागफनी आदि के नाम उसने सुने ही नहीं थे—वह उन नामों को सुनना भी नहीं चाहता था. मैं चिन्तन में डूबने-उतरने लगा. हम अमरीका के पौधे को-हजारों किमी दूर देश में उत्पन्न होने वाली वनस्पति को पहचानते हैं, परन्तु अपने देश में, अपने पड़ोसी खेत में उत्पन्न वनस्पति के नाम से भी परिचित नहीं हैं. हम उनके नाम से भी परिचित नहीं हैं. इतना ही नहीं, हमारे युवक उनके प्रति हीनभाव एवं उपेक्षा की दृष्टि रखते हैं—क्या यह व्यवहार एक स्वतन्त्र देश के स्वाभिमानी युवक के अनुरूप है? आदि.

एक साक्षात्कार परीक्षा में एक प्रत्याशी ने समस्त प्रश्नों के सही उत्तर दिए. उसका चयन प्रायः सुनिश्चित था. अन्तिम प्रश्न के रूप में साक्षात्कार मण्डल के एक सदस्य ने उससे कहा—अच्छा यह बताइए टेम्स नदी कहाँ है? “सर, टेम्स नदी इंग्लैण्ड में है, लन्दन उसी के किनारे बसा है.” “अच्छा, तो यह भी बताइए—वह गिरती कहाँ है?” साक्षात्कार मण्डल के अन्य सदस्य ने प्रश्न कर दिया. प्रत्याशी ने बेझिझक उत्तर दिया—“सर इंगलिस चैनल में प्रत्याशी का आत्मविश्वास देखते ही बनता था. उसी

समय साक्षात्कार मण्डल के अध्यक्ष ने पूछा—अच्छा यह भी बताइए कि यमुना किस राज्य में होकर बहती है और वह कहाँ गिरती है? प्रत्याशी ठिठक गया. उसका आत्मविश्वास डिगता हुआ प्रतीत हुआ सोच-विचार कर उसने उत्तर दिया—“सर, यमुना महाराष्ट्र राज्य में होकर बहती है और वह अरब सागर में गिरती है.” प्रत्याशी का उत्तर सुनकर साक्षात्कार मण्डल के समस्त सदस्य स्तब्ध रह गए. प्रत्याशी को विदा करने के बाद चयनकर्ताओं ने अपना निर्णय बदल दिया.